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Reunião da Freguesia de Famalicão

Data da Reunião: 26 de março de 2026

Local da Reunião: Centro Cultural e Recreativo da Serra da Pescaria

PRESENÇAS:

Presidente: Pedro Miguel Pinto Marques

Secretário: António José De Carvalho Vizinha

Tesoureira: Filipa Alexandra Vicente Januário Santana

FALTAS:

-------------------

Início de Reunião: vinte e uma horas

Encerramento: vinte e duas horas e vinte minutos

Obs: -------------------
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Aos vinte e seis dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e seis, pelas vinte e uma horas, reuniu em sessão
ordinária o Executivo da Junta de Freguesia de Famalicão, no Centro Cultural e Recreativo da Serra da Pescaria, sob a
presidência do Senhor Presidente Pedro Miguel Pinto Marques, e com a presença dos vogais António José de Carvalho
Vizinha e Filipa Alexandra Vicente Januário Santana.

Verificado o quórum legal, o Senhor Presidente declarou aberta a reunião.

PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA:
No período antes da ordem do dia, o Senhor Presidente tomou a palavra, começando por saudar todos os presentes e
agradecer ao Centro Cultural e Recreativo da Serra da Pescaria pela disponibilidade na cedência das suas instalações para a
realização da presente reunião, assinalando tratar-se da primeira reunião pública descentralizada do executivo,
concretizando uma proposta apresentada pelo Senhor Secretário e aprovada por unanimidade na reunião anterior do
executivo.
Prosseguindo, deu nota dos trabalhos desenvolvidos pela Junta de Freguesia no âmbito da tempestade “Kristin” e das
ocorrências meteorológicas subsequentes, referindo que, desde a primeira hora, foram desencadeados todos os esforços
ao alcance da autarquia para mitigar os impactos e dar resposta aos diversos constrangimentos verificados em todo o
território da freguesia.
Informou, de seguida, da celebração de um protocolo de colaboração entre a Freguesia de Famalicão e o For-Mar, no
âmbito do Programa Local de Desfibrilhação Automática Externa, com vista à realização de formação em Suporte Básico de
Vida com Desfibrilhação Automática Externa (SBV-DAE), de forma gratuita para a população, tendo esclarecido que a
primeira fase da formação abrangerá os militares da GNR da Unidade de Controlo Costeiro e Fronteiras do Porto da
Nazaré, sendo posteriormente alargada à comunidade.
Deu ainda conhecimento de que se encontra em curso o procedimento de adjudicação relativo à implementação do
Parque Canino da freguesia, projeto que integrará igualmente uma estrutura modular multifuncional, destinada a acolher
um consultório do veterinário municipal para atendimento descentralizado, bem como uma instalação sanitária de apoio à
população, com particular relevância para os utilizadores do Cemitério de Famalicão.
No âmbito da área da saúde, informou que, na sequência de uma reorganização promovida pela Unidade Local de Saúde
da Região de Leiria, se encontra atualmente assegurada a presença de uma médica nas instalações provisórias do Centro
de Saúde de Famalicão, às segundas, quartas e sextas-feiras, no período compreendido entre as 09:00h e as 17:00h,
reforçando a resposta em cuidados de saúde primários na freguesia.
Mais informou que, na sequência de proposta apresentada pela Senhora Tesoureira e aprovada pelo executivo, foi
remetido ofício à Câmara Municipal da Nazaré propondo a descentralização da sessão solene da Assembleia Municipal
comemorativa do 25 de Abril, proposta essa que veio a ser acolhida, prevendo-se a realização da referida sessão em
Famalicão, em articulação com a inauguração do Monumento de Homenagem aos Antigos Combatentes da freguesia,
iniciativa de elevado significado institucional, histórico e comunitário.
Relativamente às consequências das recentes intempéries no Cemitério de Famalicão, deu nota de que o executivo
determinou aos serviços a realização do nivelamento integral das campas afetadas pelo desnivelamento provocado pela
elevada pluviosidade, tendo sido igualmente efetuado contacto com os concessionários ou familiares das campas que
apresentavam danos, para que, querendo, pudessem proceder à sua reparação por iniciativa própria. Acrescentou ainda
que, na última reunião de executivo, foi aprovada a submissão à Assembleia de Freguesia de uma proposta de isenção
excecional das taxas associadas a intervenções no cemitério, com caráter temporário, medida essa cuja divulgação foi
articulada com os membros da oposição, atendendo à urgência da situação.
No domínio desportivo, informou do regresso da atividade competitiva à freguesia na modalidade de pool português e
pool, na sequência do investimento realizado no Clube Recreativo Estrela do Norte, que já permitiu a realização de provas
oficiais, perspetivando-se a criação de uma secção e de uma equipa dedicada a esta modalidade.
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Deu ainda nota de que os danos verificados na rede viária, decorrentes das condições meteorológicas adversas, se
encontram a ser objeto de avaliação e acompanhamento por parte da Câmara Municipal da Nazaré, designadamente na
via de ligação entre a Ponte da Barca e a variante da Nazaré, na estrada do Salgado e na Estrada dos Raposos.
Usou da palavra o Senhor Secretário, que informou que as sessões do Plano Anual de Promoção da Saúde se encontram
em curso, estando a decorrer dentro do previsto e com uma participação significativa da população, tendo dirigido um
convite aos presentes e à comunidade em geral para a participação na próxima sessão, dedicada ao tema das alergias.
Mais informou que acompanhou uma ação de fiscalização do Serviço de Proteção da Natureza e do Ambiente (SEPNA) da
GNR, com o objetivo de identificar situações de incumprimento relativas ao afastamento obrigatório de arborização junto
a edificações, referindo que os proprietários serão sensibilizados pela Junta de Freguesia para o cumprimento das
disposições legais em vigor, sob pena de eventual autuação por parte das autoridades competentes.
Por sua vez, a Senhora Tesoureira informou que está em curso um reforço da dinâmica da Orquestra Juvenil da Freguesia
de Famalicão, encontrando-se agendado para o próximo dia 28 de março um dia aberto destinado à experimentação de
instrumentos musicais por crianças e jovens da freguesia, do concelho e da região, iniciativa que se enquadra numa
estratégia mais ampla de valorização da Escola de Música e da Orquestra Juvenil, incluindo a retoma do Encontro de
Orquestras e a programação de diversas atividades ao longo do ano letivo e da interrupção letiva de verão.

PERÍODO DE INTERVENÇÃO DO PÚBLICO:
Foi aberto o Período de Intervenção do Público, conforme previsto no Regimento e na Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro,
para que os cidadãos presentes pudessem intervir sobre assuntos de interesse para a Freguesia.

O Senhor Presidente questionou os presentes sobre a eventual intenção de intervir, tendo-se inscrito para o efeito a
Senhora Maria Isabel Ferreira Lopes e o Senhor Paulo Jorge Inácio Susano.
Usou da palavra a Senhora Maria Isabel Ferreira Lopes, que começou por referir a necessidade de reforço dos
equipamentos de deposição de resíduos, nomeadamente através da colocação de novos ecopontos e contentores de
resíduos sólidos urbanos, indicando como prioritárias a zona envolvente à Padaria 33 e a área habitacional da Rua José
Lopes Riquezo. Solicitou ainda a atenção do executivo para a Capela da Serra da Pescaria, defendendo a importância de se
promover a sua recuperação. Referiu igualmente a necessidade de intervenção na Estrada da Serra, na sequência dos
recentes acontecimentos verificados, sublinhando a importância de garantir a manutenção das condições de circulação
nesta via estruturante de acesso à Serra da Pescaria. Acrescentou ainda que, não obstante se tratar de matéria fora da
área geográfica da freguesia, deveria ser equacionada a promoção de contactos institucionais com vista à análise da
alteração morfológica ocorrida no Penedo do Salgado, na sequência das tempestades que afetaram a região.
De seguida, usou da palavra o Senhor Paulo Jorge Inácio Susano, que questionou o executivo relativamente ao ponto de
situação das obras de ampliação do Cemitério de Famalicão. Mais questionou sobre os eventuais benefícios associados à
elevação da Freguesia de Famalicão à categoria de vila, bem como sobre o estado da Estrada dos Raposos. Por fim,
solicitou esclarecimentos quanto à localização e disponibilidade dos dois tratores da Junta de Freguesia de Famalicão,
referindo que os mesmos poderiam ter sido utilizados na desobstrução de caminhos durante o período das tempestades.

No uso da palavra, o Senhor Presidente prestou os esclarecimentos às questões colocadas, começando por responder às
intervenções da Senhora Maria Isabel Ferreira Lopes. Referiu ter tomado boa nota da necessidade de reforço dos
equipamentos de deposição de resíduos, esclarecendo que, tratando-se de matéria da competência dos Serviços
Municipalizados da Nazaré, a informação seria remetida à entidade competente para os devidos efeitos. Relativamente à
Capela da Serra da Pescaria, indicou que o assunto ainda não havia sido objeto de apreciação pelo executivo,
comprometendo-se a Junta de Freguesia a proceder à verificação das condições do imóvel.
No que respeita à Estrada da Serra, informou que foi realizada intervenção imediata no local onde se verificou o
entupimento da passagem da linha de água que atravessa a referida via, acrescentando que, e como prática a adotar
futuramente, foram contactados os proprietários confinantes da linha de água para assumirem os encargos associados à
respetiva limpeza, ficando a desobstrução a cargo da Junta de Freguesia. Quanto à questão do Penedo do Salgado, referiu
que o Professor Paulo Valentim, geólogo da Escola Básica e Secundária Amadeu Gaudêncio, tem vindo a desenvolver
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visitas de campo na zona do Salgado e Serra dos Mangues, tendo já sinalizado alterações morfológicas na área, pelo que
será promovida a devida análise técnica da situação.
Relativamente às questões colocadas pelo Senhor Paulo Jorge Inácio Susano, o Senhor Presidente informou que o
processo de ampliação do Cemitério de Famalicão se mantém em curso, tendo terminado, na semana anterior, o prazo
para apresentação de propostas no âmbito do procedimento de consulta prévia, não se tendo registado a apresentação de
qualquer proposta. Acrescentou que as questões suscitadas haviam já sido colocadas em reunião da Câmara Municipal
pela Senhora Vereadora Maria Lúcia Teixeira Loureiro, tendo os esclarecimentos sido prestados e divulgados no sítio da
internet da Junta de Freguesia no dia 7 de março de 2026, com disponibilização de toda a documentação e histórico do
processo, incluindo correspondência e comprovativos de receção.
No que concerne ao processo de elevação da Freguesia de Famalicão a vila, informou que se encontra agendada para a
próxima segunda-feira uma reunião com as diversas entidades envolvidas, com vista à elaboração do documento final a
submeter à Assembleia da República, referindo tratar-se de um processo dinâmico que a Junta de Freguesia pretende
acompanhar de forma transparente e participada, envolvendo a comunidade. Esclareceu ainda que a elevação a vila não
acarreta, em termos diretos, benefícios ou prejuízos, constituindo antes um reconhecimento institucional que permitirá
suprir uma situação de desigualdade face a outras freguesias do concelho, possibilitando igualmente a valorização
simbólica da freguesia, designadamente através da assinalação anual do seu dia.
Relativamente à Estrada dos Raposos, informou que se verificou um abatimento na via em consequência da sequência de
tempestades e da forte pluviosidade, tendo já ocorrido no local uma deslocação da equipa da Divisão de Obras Municipais
da Câmara Municipal da Nazaré, acompanhada por uma empresa, com vista à orçamentação da intervenção necessária.
Quanto à questão dos tratores, esclareceu que o assunto já havia sido abordado e respondido em reuniões públicas
anteriores, informando que a Junta de Freguesia dispõe apenas de um trator, o qual se encontra atualmente em reparação
pelos Serviços Municipalizados da Nazaré, no âmbito de um protocolo de cedência do referido equipamento, não
dispondo igualmente a Junta, neste momento, de operador para o mesmo. Acrescentou que, durante o período das
tempestades, face à dimensão e gravidade das ocorrências registadas, a intervenção exigia maquinaria pesada adequada,
tendo sido utilizada, designadamente, uma retroescavadora disponibilizada pela Associação de Beneficiários da Cela,
equipamento esse que se revelou adequado às necessidades verificadas.

PERÍODO DA ORDEM DO DIA:
O Senhor Presidente deu início ao Período da Ordem do Dia, informando os presentes sobre os pontos constantes da
convocatória:

(01) PONTO UM DA ORDEM DO DIA:
2026/14 - Proposta de adesão ao programa “Botija de Gás Solidária 2026”
O Senhor Presidente procedeu à apresentação da proposta, esclarecendo que a mesma visa assegurar a adesão da
Freguesia de Famalicão ao programa “Botija de Gás Solidária 2026”, promovido no âmbito do protocolo celebrado entre a
ANAFRE e o Fundo Ambiental, permitindo à Junta de Freguesia registar, validar e operacionalizar apoios destinados a
consumidores economicamente vulneráveis na aquisição de gás engarrafado. Mais explicou que a adesão depende da
submissão do respetivo Termo de Aceitação na plataforma disponibilizada para o efeito, sendo esta uma resposta social de
proximidade com relevância para as famílias mais vulneráveis da freguesia.
Deliberação: Aprovado por unanimidade.

(02) PONTO DOIS DA ORDEM DO DIA:
2026/15 - Proposta relativa à concessão de tolerâncias de ponto aos trabalhadores da Junta de Freguesia de Famalicão
O Senhor Presidente apresentou a proposta, dando nota de que a mesma acompanha a decisão tomada pela Câmara
Municipal da Nazaré através do Despacho n.º 9/2026, de 4 de fevereiro, no sentido da concessão de tolerância de ponto
nos dias 16 de fevereiro, 5 de junho, 30 de novembro, 7 de dezembro, 24 de dezembro e 31 de dezembro de 2026.
Esclareceu, contudo, que a orientação do executivo passa por manter os serviços da Junta de Freguesia em funcionamento
nesses dias, devendo o gozo das tolerâncias ser assegurado de forma alternada entre os trabalhadores, por forma a
garantir o atendimento ao público e o regular funcionamento dos serviços.
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Deliberação: Aprovado por unanimidade.

(03) PONTO TRÊS DA ORDEM DO DIA:
2026/16 - Proposta de atribuição de Voto de Louvor a Maria de Lourdes do Couto Alexandre Fernandes Sobreiro
O Senhor Presidente procedeu à apresentação da proposta, explicando que a mesma se destina a expressar público louvor
e reconhecimento a Maria de Lourdes do Couto Alexandre Fernandes Sobreiro, pela disponibilidade, dedicação e espírito
de colaboração demonstrados na conceção e elaboração, de forma voluntária, de peças de arte em cerâmica destinadas a
serem oferecidas aos palestrantes convidados no âmbito do Plano Anual de Promoção da Saúde da Freguesia de
Famalicão. Referiu que o trabalho desenvolvido contribuiu para dignificar a iniciativa e para valorizar o talento existente na
freguesia, entendendo o executivo ser justo e adequado formalizar este reconhecimento público.
Deliberação: Aprovado por unanimidade.

(04) PONTO QUATRO DA ORDEM DO DIA:
2026/17 - Proposta relativa à divulgação das remunerações dos eleitos locais do órgão executivo
O Senhor Presidente apresentou a proposta, esclarecendo que a mesma decorre de um compromisso de transparência
assumido pelo atual executivo, visando a divulgação, no sítio institucional da Junta de Freguesia, dos documentos relativos
às remunerações dos eleitos do órgão executivo, com atualização mensal e prévio tratamento dos documentos de modo a
eliminar ou ocultar os dados pessoais não relevantes para efeitos de transparência pública. Mais informou que a proposta
prevê igualmente a sua remessa à Assembleia de Freguesia, para ponderação da adoção de procedimento idêntico
relativamente aos eleitos daquele órgão.
Deliberação: Aprovado por unanimidade.

(05) PONTO CINCO DA ORDEM DO DIA:
Relatório de Contas da Freguesia de Famalicão referente ao exercício de 2025
Apreciação, discussão e deliberação dos documentos de prestação de contas do ano económico de dois mil e vinte e cinco,
nomeadamente:
a) Demonstração do Desempenho Orçamental;
b) Execução do Plano Plurianual de Investimentos;
c) Demonstração da Execução Orçamental da Despesa: 66,57% da despesa prevista, com obrigações não pagas transitadas

para a gerência de 2026 no montante de 1.261,11€ (mil duzentos e sessenta e um euros e onze cêntimos);
d) Demonstração da Execução Orçamental da Receita: 102,28% da receita prevista corrigida, com liquidações por cobrar

no valor de 75,20€ (setenta e cinco euros e vinte cêntimos);
e) Fluxos de Caixa;
f) Modificações ao Plano Plurianual de Investimentos;
g) Modificações Orçamentais da Despesa;
h) Modificações Orçamentais da Receita;
i) Operações de tesouraria;

j) Situação Financeira: saldo de execução orçamental de 114.450,77€ (cento e catorze mil quatrocentos e cinquenta euros

e setenta e sete cêntimos), incluindo o saldo transitado da gerência anterior no valor de 42.004,27€ (quarenta e dois mil e
quatro euros e vinte e sete cêntimos);
k) Transferências e subsídios recebidos;
l) Transferências e subsídios concedidos.
Deliberação: Aprovado por unanimidade.

(06) PONTO SEIS DA ORDEM DO DIA:
Relatório de Execução do Contrato Interadministrativo de Delegação de Competências celebrado entre o Município da
Nazaré e a Freguesia de Famalicão, referente ao ano de 2025
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O Senhor Presidente apresentou o Relatório de Execução do Contrato Interadministrativo de Delegação de Competências,
referente ao exercício de 2025, destacando a diferença verificada entre o valor transferido pelo Município, no montante de

65.000,00€, e o valor efetivamente executado, que ascendeu a 72.131,82€, resultando um défice suportado pela Junta de
Freguesia.
Referiu que esta situação se tem vindo a verificar de forma reiterada nos últimos anos, comprometendo a capacidade da
Junta de Freguesia para assegurar a execução do contrato interadministrativo nos atuais termos. Informou ainda que se
prevê, para o próximo ano, uma reformulação integral do contrato, por forma a adequar os recursos financeiros às
necessidades reais de intervenção no território.
Deliberação: Aprovado por unanimidade.

Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente deu por encerrada a reunião pelas vinte e duas horas e vinte minutos,
determinando que da mesma se lavrasse a presente ata, que, depois de lida e aprovada, vai ser assinada pelos presentes.

Famalicão, 26 de março de 2026
 

O Presidente,

(Pedro Miguel Pinto Marques)

O Secretário,

(António José De Carvalho Vizinha)

A Tesoureira,

(Filipa Alexandra Vicente Januário Santana)
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